Тарас Шевченко

”Думи мої, думи  мої ”
Мета: 
поглибити знання школярів про життя і творчість Т. Шевченка, зокрема про його покарання царем, арешт, перебування в казематі; заслання; проаналізувати програмову поезію письменника, коментувати основні мотиви, ідеї його поезії; формувати кругозір світогляд школярів, виховувати почуття пошани, поваги до життя і творчості Т. Шевченка; прищеплювати інтерес до наслідків власної праці.
Він був сином мужика – і став володарем в царстві духа.

Він був кріпаком – і став велетнем в царстві людської культури.

І. Франко
Записи на дошці:
Читайте українську класику поставте на покуті ”Кобзар”
 Шевченка поважайте себе, люди добрі, затямте, що ми українці

М. Степаненко

Міні-дискусія:
1. Т.Шевченко – поет чи художник?

2. Т.Шевченко – український чи російський письменник?

Дати: 
1814р. – народився Шевченко



1834р. – викуплено з неволі



1840р. – вийшов  ”Кобзар”


1845р. – закінчив академію 



1847р. – арешт Шевченка 



1857р. – поета звільнено

Хід уроку

І. Організаційний момент
ІІ. Оголошення теми, мети уроку.
Мотивація навчальної діяльності.
1. Слово вчителя

” Він був сином мужика – і став володарем в царстві духа. Він був кріпаком – і став велетнем в царстві людської культури, ” – так сказав І.Я. Франко про Тараса Шевченка – Великого Кобзаря.

Т.Г.Шевченко – велика і невмируща слава українського народу. Він, за словами О.Кравчука ”…відродив і повернув рідному народові Слово, пішов за це Слово на хрест, спокутуючи десятиліттям каторги, стражданням й смертю ”первородний” гріх свого народу – гріх покори, безмовності, переверництва”. Слід зауважити, що Кобзареві ніколи не доводилось вигадувати, про що писати, розмірковувати над темами своїх віршів, бо він належав до тих творців, які пропускають через своє серце стогін народу, які лишаються з народом до останніх хвилин життя.

І щоб глибше усвідомити ту велетенську роль, яку відіграла ця людина в житті нашого народу, перегорнемо ще одну сторінку його життя, переконаємося ще раз у тому, що Шевченко – велетень, філософ, сіяч доброго, вічного.

    2. Оголошення теми, мети уроку
ІІІ. Актуалізація опорних знань.
1)Бесіда
1. Місце народження Тараса Шевченка

/с. Моринці, Звенигородського повіту Київської області/

2. Соціальний стан поета у дитинстві

/Кріпак/

3. У якому віці Тарас Шевченко прибув до Петербурга з челяддю пана Енгельгарда?

/17 років/

4. Вирішальне значення для Шевченка мала зустріч у Літньому саду із земляком

/художником Іваном Сошенком/

5. Для викупу із неволі Карл Брюлов намалював портрет поета

/Василя Жуковського/

6. Назвати суму викупу Тараса Шевченка з кріпацтва

/2500 руб/

7. Заклад, у якому навчався Шевченко, отримавши вільну

/Академія мистецтв/

8. Яким віршем починається перша збірка Шевченка ”Кобзар”?

/”Думи мої, думи мої”/ 

9. У 1846р. Шевченко повернувся в Україну. Назва таємного антикріпосницького братства, у якому брав участь Шевченко.

/Кирило-Мефодіївське/

10. Назва циклу віршів, написаних в казематі 1847р.

/”В казематі”/

11. Скільки років поет провів у засланні?

/10р./

12. Яка річниця буде відзначатися з дня засвоєння Національної премії ім. Т.Шевченка
/50р./

2) Аналіз відповіді учнями, виставлення оцінки.
3) Виступ учня про Національну премію ім. Т.Шевченка.
IV. Основний зміст роботи
1.Слово вчителя

Наступним етапом нашої роботи буде міні-дискусія ”Шевченко - поет чи художник ”, під час якої творчі групи презентують захист своїх проектів, які вони підготовили вдома. Тому для поповнення своїх знань, я пропоную представникам творчих груп сісти за комп’ютери й ознайомитися з матеріалом електронного підручника ”Життя і творчість Шевченка ”.
Решта учнів складають інформаційне гроно ”Що означає воля для Т.Шевченка?”





скасування кріпацтва






кожна людина має права






незважаючи на соціальний стан людини






отримання можливості навчання






захист національної культури






бачити свій народ щасливим 
2.а) Самостійна робота з електронним підручником ”Українська література”з теми ”Життя і творчість Т.Г.Шевченка” /ознайомлювальне читання/
2.б) Складання інформаційного грона ”Що означає воля для Шевченка?”
3. Захист проектів ”Шевченко – поет ”



     Шевченко – художник 

4. Слово вчителя

Шевченко був не тільки поетом, а й визначним художником. Уже в час навчання в Академії мистецтв він одержує три медалі. Молодий художник виступає як новатор, звертається до теми життя народу.


Але Тарас Шевченко і великий народний поет. Уже назва його першої збірки ”Кобзар” свідчить про те, що поет співав про народ і для народу.

Отже, Тарас Григорович був і народним художником і поетом. За словами М.Жулинського, ”Шевченко – єдиний поет-художник в усій світовій культурі, який врятував націю від винародовлення в умовах колонізації.”
5. Ідейно-художній аналіз твору Т.Шевченка ”Думи мої, думи мої”
5.1. Виразне читання  поезії учнями
5.2. Прослуховування поезії у запису

5.3. Прослуховування поезії у супроводі музичному
5.4. Історія написання твору.
Після арешту Шевченка за учать у Кирило-Мефодіївському товаристві, його ув’язнено в казематах Третього відділу. Незабаром було виголошено вирок – призначити солдатом в Оренбурзький окремий корпус.

З 1849 року стає рядовим, в Орській фортеці, продовжує писати у ”захалявні книжечки” (1847-1850р.р.) Солдатчина для поета була гірше від тюрми. Шевченко писав, ховаючись від унтерів та офіцерів, тікаючи від усього світу в степ, на берег моря.
Поезія Тараса Шевченка ”Думи мої, думи мої…” і була написана у 1847 році під час його перебування в Орській кріпості. У цій поезії автор вболіває за важку долю, злиденне життя кріпаків, їхнє безправне становище, пригніченість України.

5.5. Тема:

звернення Т.Шевченка до своїх дум із сподіванням і вірою у вільне життя співвітчизників.

5.6. Ідея:
тільки впевненість у щасливе життя, наполегливість допоможе змінити соціальній устрій; засудження слабкості, поневірянь, байдужості, що роблять людину рабом.

5.7.Основа: думка:думка про нещасливу долю свого народу не залишає поета протягом усього часу перебування на солдатчині.

5.8.Жанр:
громадська лірика.
5.9.Опрацювання змісту поезії. Бесіда за запитаннями.
· Чому поет перебував в Орській кріпості?

· Що змусило поета написати поезію ”Думи мої, думи мої…”?

· Через що поет звертається до своїх думок?

· Що хвилює Т.Шевченка?

· Про яку ”лиху годину” згадує автор твору?

· Чому Тарас Шевченко свої думки називає голуб’ятами?

· Через що поет заздрить киргизам?

· Як ви розумієте вираз ”бути вільним”?

· Який настрій у поета можна дослідити впродовж цієї поезії?

· Розкажи про свої враження від вірша.

5.10. Художні особливості твору

Звертання: 

”думи мої ” , ”мої голуб’ята ” , ”мої любі ” , ”квіти мої, діти ”. 
Епітети:

”думи мої єдині” , ”лиха година” , ”тихими речами”.

 
Порівняння:
”привітаю, як діток ”.

Інверсія:

”нащо вас кохав я” , ”чи заплаче серце ”.

Риторичні питання, оклики: ”Нащо вас кохав я? Нащо доглядав?” , ”Лихо мені 





 з вами!” , ”Де ж мені вас діти?”
V. Підсумок уроку

1. Самодиктант. Записати пояснення до років, розміщених на дошці.

2. Мікрофон ”На цьому уроці я …”
3. Слово вчителя:


Поет Узбекистану, академік Гафур Гулям сказав: ”Вірний і геніальний син українського народу – безсмертний, він належить усім народам, незалежно від того, якою мовою вони говорять, і в якій частині земної кулі живуть… ” То дайте відповідь на питання: ”Шевченко – український чи російський письменник”, адже росіяни говорять що Шевченко російський поет. Яка думка творчої групи, що вивчала це питання?

4. Відповіді учнів.

5. Слово вчителя

Отже, якщо ві вважаєте Т.Шевченка – українським поетом, нашою святинею, національною гордістю, то звертаюся до вас словами М.Степаненка.
”Читайте українську класику, поставте на покуті ”Кобзар” Шевченка, поважайте себе, люди добрі, затямте, що ми українці.”
 6. Виконання пісні Баранова ”До українців” у виконанні Лукаша І.

VI. Домашнє завдання. Вивчити уривок ”Думи мої, думи мої ” напам’ять, зробити ідейно-художній аналіз твору ”Ой три шляхи широкії ”. 



ВОЛЯ








